

連署人：江啟臣 林德福 鄭天財 陳雪生 林為洲
楊鎮浚 廖國棟 王惠美 許淑華 張麗善
呂玉玲 曾銘宗 馬文君 蔣乃辛 孔文吉
林麗蟬 陳宜民 李彥秀 蔣萬安

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第九案，請提案人蔣委員乃辛說明提案旨趣。

蔣委員乃辛：（17 時 9 分）主席、各位同仁。本席與王委員惠美等 22 人，有鑑於大專生有高達 22.5%申請學貸，私立學生更是公立的 4 倍，而畢業學生中有 3.3 萬人因月收入不到 3 萬元而還不起貸款，其中大部分是私校的畢業生。經濟學家皮凱提指出擁有公平受教育機會，比稅改更為重要。德國總理梅克爾也曾說，讓孩子因為貧窮而受不起教育，是國家的恥辱。為減輕年輕人學貸負擔，落實教育正義，本席等要求行政院免除中低收入學生之學費，提供學習期間生活費及免費補助教育，並針對學貸確實用於學費者，應給予零利率及延長還款年限，是否有當，敬請公決。

第九案：

本院委員蔣乃辛、王惠美等 22 人，有鑑於大專生有高達 22.5%申請學貸，私立學生更是公立的 4 倍，目前學貸年輕人數已逾 94 萬，總計貸款累計金額為 233.74 億；而畢業學生中有 3.3 萬人因月收入不到 3 萬元而還不起貸款，其中大部分是私校的畢業生。《21 世紀資本論》作者皮凱提指出，在改善不正義的方法上，擁有公平受教育機會，比累進稅率更為重要。德國總理梅克爾也曾說，讓孩子因為貧窮而受不起教育，是國家的恥辱。學者批評，台灣高等教育一向「劫貧濟富」，有錢的人讀公立大學，繳低學費，享用高資源；沒錢的人讀私立學校，繳高學費，忍受低資源。更有甚者，私立大學學費約為公立大學的兩倍，但學生畢業後的平均薪資，卻少了 5,500 元，造成貧者益貧、富者益富的循環，讓階級再製世世代代的惡化。為減輕年輕人的債務負擔，落實教育正義，本席等要求行政院應推動學貸零利率，及延長還款年限；免除弱勢階級的學費，並提供學習期間的生活費及免費的「輔助教育」。是否有當？請公決案。

提案人：蔣乃辛 王惠美
連署人：廖國棟 呂玉玲 賴士葆 張麗善 孔文吉
林麗蟬 許毓仁 柯志恩 徐榛蔚 簡東明
蔣萬安 許淑華 黃昭順 吳志揚 鄭天財
林為洲 顏寬恒 曾銘宗 陳宜民 徐志榮

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十案，請提案人羅委員明才說明提案旨趣。（不在場）羅委員不在場，本案暫不予處理。

現在進行第十一案，請提案人林委員俊憲說明提案旨趣。（不在場）林委員不在場，本案暫不予處理。

現在進行第十二案，請提案人蔡委員易餘說明提案旨趣。（不在場）蔡委員不在場，本案暫